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Меліса лікарська — багаторічна трав’я-
ниста рослина родини губоцвітих Lamia-
ceae, що походить зі Східно-Середземно-
морського регіону та Західної Азії, широко 
культивується у всьому світі. Культура 
надає перевагу піщаним та суглинистим, 
добре дренованим ґрунтам з кислотністю 
pH 5–7; здатна формувати врожай як на 
освітлених, так і на частково затінених ді-
лянках. Рослини, вирощені за помірного 
освітлення, забезпечують вищу врожай-
ність листя порівняно з тими, які вироще-
ні на добре освітлених ділянках. Меліса 
лікарська інтенсивно розвивається при 
температурі повітря у межах 15–35°С і 
потребує 500–600 мм опадів рівномірно 
розподілених упродовж вегетації, за недо-
статнього природного зволоження мелісу 
вирощують з використанням зрошення. 
Культура є особливо чутливою до волого-
забезпеченості на першому році вегетації —  
за формування достатньо розвиненої ко-
реневої системи чутливість до дефіциту 
вологи зменшується [1–3].

Сировиною меліси лікарської є її на-
земна частина, зокрема листя — Folium 

melissae, що має багатовекторне призна-
чення. Використовують мелісу лікарську 
у фармацевтичній, харчовій та косметоло-
гічній промисловості. У медичній практи- 
ці — як заспокійливий засіб у разі загально-
го нервового збудження, мігрені, безсоння, 
порушення ритму серця, змін артеріально-
го тиску під впливом емоційних збуджень, 
а також порушення травлення, гастриту, 
коліту тощо [4, 5].

Промислово мелісу вирощують у Єгип-
ті, Індії, Китаї, Туреччині, США та ЄС, 
серед європейських країн, найбільшими 
площами, зайнятими культурою, вирізня-
ється Німеччина, Франція, Італія, Румунія, 
Болгарія [1, 3, 5, 6].

Мелісу лікарську розмножують насін-
ням та розсадою. Насіння рослини — до-
волі дрібне (маса 1000 насінин становить 
0,5–0,7 г), тому закладання плантацій пря-
мим висівом у відкритий ґрунт є склад-
ним процесом, особливо без застосування 
зрошення. На початкових фазах розвитку 
рослини розвиваються повільно і пригні-
чуються бур’янами. Вирощування меліси 
лікарської розсадним способом є доволі 
привабливим для промислового вироб- 
ництва — це спрощує догляд за плантація-
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ми, рослини краще конкурують з бур’яна-
ми, а завдяки продовженню періоду веге-
тації формують вищий урожай сировини 
[1, 2, 7–10].

У Лівобережному Лісостепі України за 
вегетаційний період (квітень–вересень) 
випадає 280–320 мм опадів, що не забез-
печує оптимальних умов для росту і роз-
витку меліси лікарської та є незадовіль-
ним для отримання врожаю сировини в 
обсязі, який би відповідав генетичному 
потенціалу культури. Зміни клімату, які 
спостерігаються останніми роками, зокре-
ма підвищення середньодобової темпера-
тури повітря і збільшення посушливих 
періодів, загострюють цю проблему, тому 
застосування краплинного зрошення для 
вирощування меліси лікарської є доволі 
перспективним способом поповнення во-
логою ґрунту [11–14].

Дослідною станцією лікарських рос-
лин (ДСЛР) ІАП НААН упродовж 2015– 
2018 рр. були проведені дослідження із 
встановлення впливу способів вирощу-
вання розсади, площі живлення рослин на 
ріст, розвиток та продуктивність меліси 
лікарської в умовах краплинного зрошен- 
ня [4].

Метою досліджень є встановлення 
впливу способів вирощування розсади та 
площі живлення рослин на ріст та роз-
виток меліси лікарської (Melissa officina- 
lis L.) в умовах Лівобережного Лісостепу  
України.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Польові дослідження щодо впливу спо-
собів вирощування розсади та площі жив-
лення меліси лікарської (Melissa officina- 
lis L.) за краплинного зрошення проводили 
в умовах ДСЛР ІАП НААН (с. Березоточа 
Лубенського р-ну Полтавської обл.).

Об’єктом досліджень була меліса лікар-
ська покращеної популяції.

Ґрунт дослідного поля — чорнозем по-
тужний, малогумусний, (потужність гу-
мусового горизонту — 87–100 см), легкий 
за гранулометричним складом. Реакція 
ґрунтового розчину — слабокисла, за об-
мінною кислотністю ґрунт характеризу-

ється як середньокислий. Забезпеченість 
ґрунту основними елементами живлення: 
гідролізованим азотом — низька, рухомим 
фосфором — дуже висока, обмінним ка-
лієм — підвищена. За загальним умістом 
солей ґрунт відноситься до незасолених. 
Найменша вологоємність 0–100 см шару —  
18,2%, 0–50 см — 17,5%, щільність складен-
ня — 1,32 г/см3.

Науково-дослідну роботу виконували 
відповідно до загальноприйнятих методик 
проведення польових досліджень з лікар-
ськими культурами (Брикін, 1981), роз-
роблених спільно ДСЛР та Всесоюзним 
інститутом лікарських рослин (м. Москва, 
РФ), а також з використанням підходів, 
викладених у відповідних рекомендаціях 
(Ромащенко та ін., 2013; Єщенко та ін., 
2005; Доспехов, 1985; Бейдеман, 1974; Го-
рянский, 1970).

Упродовж вегетації рослин вологість 
кореневмісного шару ґрунту підтримували 
на рівні 80% від найменшої вологоємності. 
Контроль за вологістю ґрунту здійснювали 
тензометричним методом. Загальний розмір 
ділянок — 25–75 м2, обліковий — 20–30 м2;  
повторність — чотириразова. На площі, де 
було закладено польовий дослід, поперед-
ником слугувала пшениця озима.

Основний обробіток ґрунту в осінній 
період налічував етапи: лущення стерні 
після зернових культур, зяблеву оранку 
ґрунту на глибину 22–25 см і дві суціль-
ні культивації для знищення проростків 
бур’янів.

У ранньовесняний період було вжито 
захід із «закриття вологи» важкими боро-
нами у два сліди та проведено дві культи-
вації у періоди збільшення проростання 
однорічних бур’янів. Висаджування роз-
сади було здійснено у третій декаді травня 
у варіантах з густотою: 42, 56, 83 та 167 тис.  
рослин/га. Догляд за рослинами здійснюва-
ли відповідно до операцій варіантів схеми 
дослідів — проведення трьох-чотирьох меха-
нізованих розпушувань ґрунту в міжряддях. 
З появою сходів бур’янів проводили також 
вибіркове ручне прополювання у рядках.

Розсаду вирощували без використання 
теплиць: у грядах (грядковий спосіб), касе-
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тах осіннього та весняного строків висіву 
(касетний спосіб).

Дослідження із встановлення впливу 
способів вирощування розсади меліси лі-
карської та площі живлення рослин на їх 
ріст і розвиток за застосування краплинно-
го зрошення в Україні проведено вперше.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Сівбу меліси лікарської у розсаднику 
розмноження осіннього терміну здійснюва-
ли у третю декаду серпня — першу декаду 
вересня. За грядкового способу вирощу-
вання розсади насіння меліси висівали у 
гряди з міжряддям 15 см, поверхнево без 
загортання ґрунтом. За касетного способу 
вирощування, щоб отримати оптимальну 
кількість сходів рослин у касетах, у кож-
ну чарунку висівали 6–7 насінин. Потім 
розсадник розмноження вкривали агро-
волокном щільністю 30 г/м2, що забезпе-
чувало захист посівів від різких перепадів 
температури повітря та зменшувало втрати 
вологи на випаровування, чим покращува-
ло мікроклімат.

У розсаднику розмноження впродовж 
осіннього періоду, а також навесні після від-
новлення вегетації до висаджування розсади 
у відкритий ґрунт, підтримували вологість 
ґрунту у межах 80–90% від найменшої во-
логоємності та здійснювали спостереження 
за ростом та розвитком сходів культури. 
Початок сходів меліси лікарської осіннього 
терміну сівби у касетах було зафіксовано 
на дев’яту добу після висіву, у грядах — на 
11-у. До настання зими сходи як у грядах, 
так і у касетах перебували у фазі 2–3 пар 
справжніх листків. Для покращення перези-
мівлі рослин розсадник вкривали соломою 
пшениці озимої шаром 10–15 см.

Навесні, з настанням стійкого потеплін-
ня, короби звільняли від соломи та про-
водили оцінку стану рослин після перези-
мівлі. За необхідності регулювали густоту 
рослин у чарунках. Відновлення вегетації 
після перезимівлі відбувалось залежно від 
погодних умов року. Так, у 2016 та 2017 рр. 
відновлення вегетації спостерігалось у тре-
тій декаді березня, а у 2018 р. — у першій 
декаді квітня.

Відповідно до схеми досліду весняну 
сівбу меліси лікарської у касети проводили 
у першу декаду березня. До появи сходів 
касети перебували у приміщенні при тем-
пературі 21–24°С та були вкриті прозо-
рою поліетиленовою плівкою із щільністю  
25 г/м2 для запобігання пересиханню ґрун-
ту. Масові сходи меліси спостерігалися на 
8–10-й день після сівби.

Висаджування розсади меліси лікар-
ської у відкритий ґрунт здійснювали у 
третій декаді травня. Розсада, в середньо-
му, була заввишки: вирощена у грядах —  
14,3 см, у касетах осіннього терміну сівби —  
8,2 та весняного — 5,6 см. На момент ви-
саджування розсади рослини меліси лі-
карської у касетах осіннього терміну сівби 
були у фазі 4–6 пар справжніх листків, у 
грядах осіннього терміну — 3–5, у касетах 
весняного терміну сівби — 2–4 пар справж-
ніх листків.

Після закладання польового досліду 
здійснювали спостереження за ростом і 
розвитком рослин та виконували біомет-
ричні виміри.

За результатами досліджень культури 
рослин першого року вегетації відзначено 
тенденцію збільшення висоти рослин із 
зменшенням площі живлення, що пояс-
нюється конкуренцією. Так, максимальну 
висоту та інтенсивний ріст рослин було 
зафіксовано у варіантах з найбільшою кіль-
кістю висаджених рослин — 166,7 тис./га за 
схеми 60×10 см. На момент збору врожаю 
рослини висотою 49,0 см було зафіксовано 
у варіантах, закладених розсадою із гряд, 
та — 47,0 см — із касет осіннього терміну 
сівби. Збільшення площі живлення рос-
лин унаслідок зменшення їх кількості на 
одиницю площі до 83,3 тис./га за схеми  
60×20 см сприяло зменшенню висоти рос-
лин. Так, у варіанті з висадженою розсадою 
з гряд висота рослин була близько 44,8 см, 
у варіанті з розсадою із касет осіннього 
терміну сівби — близько 43,9, весняного 
терміну — близько 41,2 см. Найнижчі по-
казники за висотою — 36,0–42,9 см зафік-
совано у варіантах із густотою стояння роз-
сади 41,7 тис. рослин/га за схеми 60×40 см  
(табл. 1).

ВПЛИВ СПОСОБІВ ВИРОЩУВАННЯ НА РІСТ ТА РОЗВИТОК МЕЛІСИ ЛІКАРСЬКОЇ



94 AGROECOLOGICAL  JOURNAL • No. 1 • 2020

У процесі досліджень було виявлено 
пряму залежність маси наземної частини 
рослин меліси та площі листового апарату 
від площі живлення культури. Так, збіль-
шення площі живлення меліси лікарської 
сприяє збільшенню маси наземної частини 
та площі листя.

За густоти висаджування 166,7 тис. рос-
лин/га за схеми 60×10 см маса наземної 
частини та площа листя були найменші і 
становили: у варіанті за грядкового спосо-
бу вирощування розсади 74,8 г та 0,168 м2 
на 1 рослину; за касетного способу вирощу-
вання розсади весняного посіву — 78,9 та 
0,178; так само, але озимого посіву — 86,1 г 
та 0,194 м2 на 1 рослину відповідно. Збіль-
шення площі живлення завдяки зменшен-
ню кількості рослин до 83,3 тис./га за схеми 
вирощування 60×20 см сприяло збіль-
шенню маси наземної частини культури 

до 171,0–219,5 г та площі листя до 0,392– 
0,503 м2 на 1 рослину. Найбільшу масу 
наземної частини та площу листя меліси 
лікарської було зафіксовано у варіантах з 
найбільшою площею живлення рослин за 
схеми їх вирощування 60×40 см із густо-
тою висаджування 41,7 тис./га, де маса тра-
ви становила 256,7–347,6 г, а площа лис- 
тя — 0,637–0,863 м2 на 1 рослину.

Спосіб вирощування розсади мав мен-
ший вплив на показники маси наземної 
частини та площу листя. Найбільша маса 
трави, в середньому за варіантами, стано-
вила 150,8 г з площею листя 0,538 м2 на  
1 рослину за касетного способу вирощу-
вання розсади озимого посіву. Найниж-
чою була маса трави за касетного способу 
вирощування розсади весняного посіву —  
125,0 г з площею листя 0,446 м2 на 1 рос-
лину.

Таблиця 1
Вплив способів вирощування розсади та площі живлення на ріст і розвиток меліси лікарської 

першого року вегетації за краплинного зрошення

Спосіб 
вирощування 

розсади

Схема висаджування 
розсади, см  

(тис. рослин/га)

Висота рослин  
у фазу стеблування, 

см

Маса наземної 
частини,  

г/рослину

Площа листя, 
м2/рослину

Касетний 
(осінній посів)

60×10 (166,7) 47,0 86,1 0,194

60×20 (83,3) 43,9 197,6 0,453

60×30 (55,6) 42,9 269,5 0,643

60×40 (41,7) 41,0 347,6 0,863

Касетний 
(весняний посів)

60×10 (166,7) 42,2 78,9 0,178

60×20 (83,3) 41,2 171,0 0,392

60×30 (55,6) 37,9 242,1 0,578

60×40 (41,7) 36,0 256,7 0,637

Грядковий

60×10 (166,7) 49,0 74,8 0,168

60×20 (83,3) 44,8 219,5 0,503

60×30 (55,6) 43,2 280,9 0,671

60×40 (41,7) 42,9 284,7 0,707

НІР05 головних ефектів ф. А 0,8 5,3 0,22

НІР05 головних ефектів ф. В 1,2 12,8 0,30

НІР05 часткових відмінностей ф. А 0,9 16,1 0,31

НІР05 часткових відмінностей ф. В 1,4 21,1 0,52
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Аналізуючи результати досліджень 
показників насаджень меліси лікарської 
другого року вегетації було встановлено, 
що густота висаджування істотно впли-
нула на висоту рослин. Так, збільшення 
кількості рослин на одиницю площі спри-
яло збільшенню їх висоти. За схеми ви-
рощування культури 60×40 см при густоті  
41,7 тис./га висота рослин становила 
49,6–58,1 см. Зменшення площі живлення 
внаслідок збільшення кількості рослин до  
55,6 тис./га сприяло збільшенню їх висо-
ти до 64,4–73,8 см. Найвищими рослини 
меліси лікарської (89,8–95 см) були у ва-
ріантах за густоти 166,7 тис./га зі схемою 
вирощування 60×10 см (табл. 2).

Маса наземної частини та площа листя 
мають пряму залежність від площі жив-

лення рослини — із збільшенням площі 
живлення збільшувалася і площа листо-
вого апарату та маса трави меліси лікар-
ської. Так, найменші масу наземної частини 
рослини (106,4–158,7 г) та площу листя 
(0,240–0,358 м2) другого року вегетації 
було зафіксовано у варіантах при густоті 
вирощування культури 166,7 тис./га. за 
схеми висаджування 60×10 см. Збільшен-
ня площі живлення завдяки зменшенню 
кількості рослин до 83,3 тис./га сприяло 
збільшенню маси трави до 256,6–320,1 г та 
площі листя до 0,588–0,734 м2 на 1 рослину. 
Найбільшу масу наземної частини рослин 
меліси лікарської (332,5–582,4 г) та площу 
листя (0,825–1,446 м2) було зафіксовано у 
варіантах за схеми вирощування 60×40 см 
при густоті 41,7 тис. рослин/га.

Таблиця 2
Вплив способів вирощування розсади та площі живлення рослин на ріст  

і розвиток меліси лікарської другого року вегетації за краплинного зрошення

Спосіб 
вирощування 

розсади

Схема висаджування 
розсади, см

(тис. рослин/га)

Висота рослин,  
см

Маса наземної 
частини, г/рослину

Площа листя,  
м2/рослину

Касетний 
(осінній посів)

60×10 (166,7) 95,0 106,4 0,240

60×20 (83,3) 79,4 320,1 0,734

60×30 (55,6) 72,2 458,7 1,095

60×40 (41,7) 57,0 478,1 1,187

Касетний 
(весняний посів)

60×10 (166,7) 92,2 158,7 0,358

60×20 (83,3) 66,8 270,9 0,621

60×30 (55,6) 64,4 378,3 0,903

60×40 (41,7) 49,6 582,4 1,446

Грядковий

60×10 (166,7) 89,8 119,8 0,270

60×20 (83,3) 73,6 256,6 0,588

60×30 (55,6) 73,8 303,1 0,723

60×40 (41,7) 58,1 332,5 0,825

НІР05 головних ефектів ф. А 1,2 8,8 0,36

НІР05 головних ефектів ф. В 2,3 21,2 0,41

НІР05 часткових відмінностей ф. А 1,9 34,5 0,38

НІР05 часткових відмінностей ф. В 3,2 39,7 0,47
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За результатами дослідження впливу 
способів вирощування розсади на ріст і 
розвиток меліси лікарської другого року 
вегетації було встановлено, що найнижчі 
показники висоти рослин (68,3 см), у се-
редньому за варіантами, було зафіксовано 
за вирощування розсади в касетах весня-
ного терміну сівби. Найвищі (75,9 см) — у 
варіантах за вирощування розсади у касе-
тах осіннього посіву.

Найменша маса наземної частини рос-
лин меліси лікарської — 253,0 г з площею 
листя 0,602 м2 — була зафіксована у варіан-
тах за вирощування розсади у грядах, а най-
більша — 347,6 г з площею листя 0,832 м2  
на 1 рослину — у варіантах за вирощування 
розсади у касетах осіннього посіву.

ВИСНОВКИ

За дослідження впливу площі живлення 
меліси лікарської на ріст і розвиток рослин 
було відзначено тенденцію до збільшення 
висоти рослин на тлі зменшенням площі 
живлення, що обумовлено посиленням 

конкуренції між рослинами. У ході дослі-
джень було виявлено пряму залежність 
маси наземної частини рослин меліси та 
площі листового апарату від площі жив-
лення рослин. З’ясовано, що збільшення 
площі живлення меліси лікарської сприяє 
збільшенню маси наземної частини рос-
лини та площі її листя завдяки зростанню 
кількості доступних поживних речовин, со-
нячної радіації та зменшенню конкуренції. 
Найбільшу масу наземної частини рослин 
меліси лікарської другого року вегетації 
(332,5–582,4 г) та найбільшу площу листя 
(0,825–1,446 м2) на 1 рослину було зафік-
совано у варіантах за схеми вирощування 
60×40 см при густоті висаджування рослин 
41,7 тис./га.

Експериментально доведено, що рос-
лини, розсаду яких вирощено у касетах 
за осінньої сівби, сформували в польових 
умовах найбільшу вегетативну масу та пло-
щу листя як на першому, так і на другому 
році вегетації. Отримані дані використано 
для рекомендацій виробництву [4].
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